

PM2.5“爆表” 谁能独善其身

□ 李力言

“雾失楼台，月迷津渡”，古典诗词中意境朦胧的书写，这几天成了京城空气状况的真实写照。1月10日晚间开始笼罩京城的雾霾连绵多日，12日北京PM2.5指数濒临“爆表”，北京几乎所有区域被意味着最严重污染的“深褐色”覆盖。

卷土重来的PM2.5，不只是北京的烦恼。最近，从华北到江浙再到四川盆地，普遍是一片大雾弥漫。从往年看，冬季也是空气质量下降的重灾区。然而，在浓重的雾气中，PM2.5的污染之害却越来越清晰地呈现在人们面前。

去年底，北京大学公共卫生学院等机构发布了《危险的呼吸——PM2.5的健康危害和经济损失评估研究》，其中指出，PM2.5污染对公众健康有致命危害。PM2.5之害猛于虎，防控PM2.5已经刻不容缓。

在日前的大雾天气中，北京市相关部门通过网络、微博、电视、广播等渠道及时发布空气质量信息，建议市民尽量减少出行和户外停留时间，建议中小学减少户外运动，同时加强执法监管，监督相关排污单位减少污染排放。这些措施都是必要的，但面对严峻的PM2.5污染形势，信息公开、执法监管等末端处置手段还不够，如何从源头治理PM2.5，考验着一座现代

化大都市在快速发展进程中能否“健康呼吸”。

此前，北京市环保局的数据表明，北京PM2.5的污染源中，机动车直接和间接的排放占22%，煤炭污染占16.7%，工业喷涂占16.3%，城市扬尘污染占16%，农村秸秆焚烧等占4.5%，还有24.5%来自北京周边地区。如此多元的污染源构成，注定了治理的复杂性和系统性——既要求城市工业生产的绿色化，也需要居民生活方式的低碳化；既需要本地的生态净化，也离不开区域的环境改善。

污染是自由流动的，谁也不能独善其身。对浩荡的车流、高耸的烟囱、飞扬的烟尘，我们再也不能熟视无睹，以为不在自己家门口就没事。PM2.5的危害，已经像无孔不入的雾气一样，影响着我们每一个人。有研究更是指出，近年来PM2.5污染的高发和加重与煤炭消耗量的急速增长有直接关系。尽管北京、广州等城市已经成为煤炭总量绝对削减的先行者，但整个城市的单打独斗已不足以应对区域空气污染扩散的严峻现实，PM2.5污染的重灾区尤其应该啃下区域煤炭消费总量控制这块硬骨头。

这更说明，治理PM2.5，单兵突进难以奏效，亟须进行顶层设计，出台系统方案，聚合各方面力量共同推进。只有使生态文明的理念，深深融入城市建设、区域发展、个人生活的宏观与微观之中，才有清新畅快的健康呼吸。

公务员环卫工，且沉下心来扫地

□ 付瑞生

最近，浙江武义公务员上岗先当5天环卫工引发了不小的争议。大多数人支持这种做法，认为公务员就要体验基层工作。但也有不少网友认为，这种蜻蜓点水式的尝试，只是一种“作秀”罢了。

对公务员扛起扫帚走基层这件事儿，一味地贬低和拔高都有失偏颇。我们不妨换个视角，撇开其公务员身份，任何一个好公民、好市民都应为城市的清洁做一份贡献。许多发达国家和我国香港地区的义工制度早已流行多年，公务员、大学生也都是其中的主力。公务员的岗前培训加入志愿者服务的内容，一可以培养他们的责任意识和奉献精神，二可以让他们接触基层、体察民情，是一举两得的好事。

至于老百姓为何有微词，讥之为作秀，其实暗含有某种期待。那就是希望这些公务员新生既要能“扫天下”，也要能“扫一屋”。在老百姓眼里，公务员往往高高在上，不屑于干清扫马路这样的小事、琐事。猛然走上街头，每

天凌晨3点上班，与一线工人同上岗、同作息、同劳动，还真让人不习惯。这也说明个别公务员的确长期脱离群众、脱离基层，老百姓只是在电视报纸上看见他们忙于“扫天下”，很少在街头、田头、屋里头看见他们来“扫一屋”。

这让人联想起，人民日报近来征集的最反感官话套话中，“高度重视”目前得票最多，而新官上任前说得最多的官话——“请给我一个为人民服务的机会”，也榜上有名。要让老百姓不反感，其实也不难。那就是把“扫天下”的空谈，真正转变为“扫一屋”的实干。武汉“富婆”环卫工这几天被广泛报道，14年里她只请过2次假。“守土有责”如此，还有作秀的批评吗？如武义组织部所说，让这种“秀”变成一种常态，变成一种精神。武义的“公务员环卫工”如果能够在叔叔阿姨身上学到实干的精神，那么便没有白扫这一回！

推而广之，如果人民的公仆真正珍惜每一次为人民服务的机会，从心坎里把百姓的利益、民生的冷暖“高度重视”起来，让自家的屋子一尘不染，让治下的城市光洁如新，那么天下自然乾坤朗朗。

县政协主席“睡会”的隐喻

□ 唐伟

一组陕西榆林市下辖子洲县政协主席王玉朴歪着脑袋，在市政协闭幕会上睡觉的图片近日在网上流传，引起广泛关注。

一年一度的地方两会眼下正陆续召开，承载着外界极大期待的两会质量如何，某种程度上决定着当地的发展大局。因而，开好两会既是政治任务，更是一种民生期许。参会人员的精神状态是会议质量的一种风向标，虽然造成参会者睡会的原因有很多，既有主观的消极懈怠，更有客观层面的会风不实——当会议的议程和决议早有定论，开会程序围绕结果转，而参会者不过是个被动应付的角色，参会者睡会就更像是一种无声的敷衍与抵触。

县政协主席在市政协会上睡觉则是一个很有趣的现象。今天睡会者，明日就是主持者，自然深谙其道深悟其味。一边是对台下睡会者声色俱厉训斥之人，对睡会行为痛快淋漓批评之士；一边又是反串扮演着相反的角色，这样反差极具讽刺意味。

政协会议的重要性不言而喻，参会的态度也是不言自明，这样的常识于“睡会者”来说并不难理解：因为他可能一直是这么要求别人的。不过，一次睡会足以证明，说与做在其看来

不过是两码事，都只是一种需要，甚至是例行公事——如同在台上强调遵守会场纪律，强调履职重要性一样，睡会在其心中有着同等的位置。在台上说和在台下睡其实是一个镜子的正反面，之间并没有人格的分裂，以及价值的失衡。

之前坊间传闻，政协主席睡会对某种现象和问题更具代表性，这说明在不少地方，政协会议有流于形式之嫌。而事实可能如此，以此次会议为例，据当地记者以图文微博的形式报道，榆林两会1月7日的分组讨论会场，本应40多人参加的会议，仅7人到场。会议要求如此之低，纪律如此之差，难怪连县政协主席也会无所顾忌地睡大觉了。这样的会场如何得起百姓的期望？如何对得起委员的职责？

近来，中央一再强调改作风、改会风，这是好事。但改的不仅是形式，更关键在内容。会议会议，重在议，应该少谈成绩，多谈问题；少说一些冠冕堂皇的废话、套话，多谈一些实事和难题。只有会议有实质内容，与会者才能打起精神，只有让会议真正“议”起来，多一些唇枪舌剑，少一些皆大欢喜，多一些百家争鸣，少一些一锤定音，会议才能开出实效，会场才不会成睡场。



自制“钢肾”

□ 文/王军荣 图/朱慧卿

近日，南通人胡颂文自制“钢的肾”维持生命13年的故事成为了微博热议的话题。自制“钢的肾”减少透析成本，甚至还“科普”给其他患者，胡颂文奇迹般的13年透析生活除了令人匪夷所思之外，更多的还有些心酸。医学人士告诉记者，重复使用透析器，自制“钢的肾”容易产生操作不规范、感染等一系列问题，胡颂文的做法不可效仿。

胡颂文用厨具、容器和简单的仪器在家自制了一台“血透机”，目的很简单，为了省钱。一次自助透析的费用不到60元，仅为在医院做血透的八分之一。一个月需做13次血透，总共算下来也不到一千元。就凭着低成本，胡颂文奇迹般存活13年，超过尿毒症病人的平均透析生存期。

胡颂文很聪明，竟然“自学成才”发

明了“血透机”，可这种“自学成才”却令人心酸，成本虽然低，但风险却不少。自制“钢的肾”的做法显然不可效仿，这也是在拿生命赌明天。根据规定，省级公立医院透析一次的费用是400元。“如果有医保的患者，医保大约可以报销90%以上。”显然，胡颂文被排除在医保之外。需要质问的是，为何不是所有的病人能够报销那么多？

看不起病，老百姓深有体会。自制“钢的肾”能够让生命维持13年固然是个“奇迹”，可却没有任何的复制意义，从某种意义上说，我们也根本不需要这种“奇迹”，不需要这种悲楚的“自学成才”，需要的是让医保的“阳光”能够照射到每一个患者身上，即便是患了重病，也能够得到医保的“保护”，用不着自制“治疗仪器”，用不着“发明创造”，只需要付出少许的钱，就能够最大程度地将生命维持下去。

不要让酒伤了感情

□ 刘乃康

近日，重庆某老太生日大摆筵席，请来娘家兄弟等一干亲友开怀畅饮。不料乐极生悲，娘家兄弟午饭和晚饭共喝了一斤多白酒后，在如厕的时候摔倒了，且又耽误一夜才去医院。结果虽然保住了命，却落下终身残疾。

弟弟由此把姐姐全家告上法庭，认为他们没有尽到主人职责，对客人缺乏照顾且耽误了他的治疗。法院最后判决：姐弟俩

对此都有责任，医药费各承担一半，至此，这个以喝酒庆生为开始的喜宴，最终却以一纸“最贵的劝酒罚单”——姐姐要承担33万元的赔偿而结束。想想，这酒劝得实在令人后怕。

酒宴劝酒作为一种礼仪或热情，各地都屡见不鲜。劝酒的过于热情，喝的就难免盛情难却，结果往往就喝高了。快过节了，提醒好喝两口的朋友，喝酒包括劝酒，有那么个意思就成，千万别死乞白赖的。至于再喝出点官司来，那就更得不偿失了。

拍卖公告

受委托，我公司定于2013年1月22日上午10时整，在周口市八一路军分区招待所六楼会议室举行拍卖会，公开拍卖：位于项城市交通路项城市糖酒公司所属的地上附属建筑物，该标的为三栋瓦房，总建筑面积696.8平方米（详细情况以拍卖会文件为准）。

有意竞买者请于2012年12月21日16时前持有效身份证件证明及一定数额的竞买保证金（不成交全额无息退还）到我公司办理竞买手续。

展示时间：公告之日起至拍卖日前
展示地点：标的物所在地
咨询电话：0371-65861592
13683827267
网址：www.hnyizhong.com
工商监督电话：0371-66779655
0394-8394038
公司地址：郑州市农科路38号3号楼303室
河南易众拍卖行有限公司
2013年1月14日